利用溫差 **發電,點亮溫泉屋的照明**



₹繞著能源議題的爭議從未停歇,如何找到兼具供應穩

電溫差發電系統,發電電力足以點亮停車場、路燈照明及 程主任朱力民,帶領學生與當地溫泉業者合作建置溫泉熱 難題。在東臺灣一隅,臺東大學綠色與資訊科技學士學位學 一十四小時亮燈的更衣區

應,利用P型及N型熱電材料組成迴路,當迴路兩端有溫差 鄰的熱交換器中,並將熱電晶片置於溫泉熱交換器與溪水熱 汽+熱水) 與溪水的溫度差進行發電。藉由溫泉和溪水流入相 模限制,且不受天候影響、可二十四小時運作、友善環境。 無噪音、維護成本低,具有高度彈性、較不受空間及經濟規 時,則在迴路內形成電流。其技術特性爲無運動件、體積小、 在臺東大學此一創新案例中,是利用臺東知本當地溫泉(蒸 何謂熱電溫差發電?熱電發電技術主要是應用席貝克效

能。此地熱溫泉熱電綠電系統,爲全臺灣第一台

交換器之間,使裝置產生的溫度差熱能供熱電晶片轉換成電

臺東地熱豐富,開發再生能源條件好

磺泉還好,較適合發展溫泉地熱發電。 子約 419-951ppm,屬於中性碳酸氫鈉泉,比北部強酸性硫水酸鹼値約 pH8.5,含碳酸氫根離子約 627-1816ppm,鈉離地熱資源極待開發,且臺東溫泉的水溫高達一百度C以上,

型發電廠,且發電後降溫的溫泉水可直接導入溫泉應用。 排列不佔空間,並可二十四小時運作、友善環境、適合中小 沒有挖到地熱水脈,需再重新挖井,所需投入的時間較長, 沒有挖到地熱水脈,需再重新挖井,所需投入的時間較長, 的井(大於一五〇〇公尺以上),會對當地環境影響頗鉅,若 的井(大於一五〇〇公尺以上),會對當地環境影響頗鉅,若 發電方式因需非常大量的地熱蒸汽水及冷水,所以需鑿更深 發電廠,且發電後降溫的溫泉水可直接導入溫泉應用。

灣綠能有所貢獻。」這三、四年來,朱力民帶領學生在溫泉物聯網來研製地熱溫泉熱電綠電及遠端監控資訊系統,此系物聯網來研製地熱溫泉熱電綠電及遠端監控資訊系統,此系物聯網來研製地熱溫泉熱電綠電及遠端監控資訊系統,此系物聯網來研製地熱溫泉熱電綠電及遠端監控資訊系統,此系物聯網來研製地熱溫泉熱電綠電及遠端監控資訊系統,此系物聯網來研製地熱溫泉熱電綠電及遠端監控資訊系統及資訊

壓、電流等發電參數。 發電系統,師生定期到發電場域記錄流量、壓力、溫度、電式組裝於架上,再將溫泉管及山泉水管組裝於模組上以完成製作,最後由師生將熱交換器與晶片組成模組,再將其陣列由師生親手焊接與封膠,熱交換器由師生設計分析,再委外井旁設置地熱溫泉熱電綠電系統,其中的關鍵熱電晶片還是

擴充發電規模,助力臺灣綠能

五○○○瓦,每月可發三六○○度的綠電。

「整規模的不斷擴充,發電量也從幾百瓦,逐步達到一二○○

「輕易擴充,以達到溫泉井的最佳發電量,並易於維修。隨可輕易擴充,以達到溫泉井的最佳發電量,並易於維修。隨

益 及觀光產業商機 以上,極具市場潛力, 各溫泉業者安裝,多口井總和發電量可超過數百萬瓦 備加以儲存也可併電網, 一十四小時持續發電, 不同於太陽能或風力發電, 。」朱力民說 對於提升臺灣的再生能源比例將 預計可帶動東臺灣地熱溫泉發電綠能 可做爲基載電力,電力可利用儲能設 「未來若量產商業化,推廣普及至 地熱溫泉熱電溫 差發 有 $\stackrel{\textstyle \bigcirc}{\stackrel{\scriptstyle M}{W}}$ 電 所 可